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Debreczen és Pozsony.
Debreczen, junius 23.

Azokat, akikben egyik helybeli lap hír­
adása révén esetleg kétségek támadtak volna 
a debreczeni egyetem sorsa iránt, s akik ta­
lán készpénznek vették volna a szóban forgó 
lap közlése folytán Frigyes főherceg protek­
cióját Pozsony érdekében — bizonyára telje­
sen meg fogja nyugtatni a vidék egyik legelő­
kelőbb sajtó-orgánumának, a Pozsonyban 
megjelenő Nyugatmagyarországi Híradó teg­
napi sázmának következő vezércikke:

„Debreczeni riadó.“ „A harmadik egye­
tem ügyében.“

(Qu.) Van az amerikai párbajnak egy fai­
tája, amelynek meghonosítását nálunk is me­
legen ajánlhatjuk a tiltott lovagjátékok szá­
mának korlátozására. A két ellenfelet egy-egy 
töltött revolverrel fölfegyverkezve becsukják 
egy középnagyságú, teljesen üres terembe, a 
melybe semmiféle világosság be nem hatol­
hat. Odabenn a legtágabb értelemben vett 
szabadmozgás van megengedve. Ki-ki oda áll­
hat vagy ott bújhat el, ahol neki tetszik. A 
tanuk odakünn, az ajtó közelében türelmesen 
várják az istenítélet eredményét, amely há­
romféle lehet: 1. A két ellenfél egyenkint el­
süti mind a hat éles töltényét; a tizenkettedik 
lövés eldördülése után a tanuk kinyitják az 
ajtót és — akár történt sebesülés, akár nem 
— a lovagiasság szabályai szerint befejezett­
nek nyilvánítják az ügyet. 2. Valamelyik fél —

akár az ellenfél lövegétől, akár pedig a halálos 
ijedtségtől — már előbb válik karcképtelenné; 
akkor bejön az orvos, a tanuk pedig megírják 
a befejező jegyzőkönyvet. 3. Az ellenfelek 
megunják a kegyetlen játékot s anélkül, hogy 
egymást halálra keresnék, az örökkévalóság 
küszöbén egyszerűen kibékülnek. Előfordult 
már az a negyedik eset is, hogy többórai kí­
nos csönd után a tanuk benyitnak a terembe 
és ott találják hirteleniil megőszült hajjal a 
félig vagy egészen áléit két fiatalembert. — 
Ilyenkor a segédek belátásától függ, vájjon 
megengedik-e a párbaj folytatását . . .

Adva van két magyar város. Mindkettő 
szépmultu és jövőjére nézve nagyrahivatott. 
A- kormány egyiket is, másikat is biztatja, 
hogy esetleg megkapja a harmadik egyetemet 
Az sincs kizárva, hogy mindkettő egyszerre 
megkapja.

A versenyláz okozta izgatottságában az 
egyik város rászabadítja egy harcias hírlap 
ját a másik városra. Ha már most mi, mint 
ennek a másik városnak a sajtóorganuma, ha­
sonló szeretetreméltósággal viszonoznánk a 
a „Debreczeni Újság“ múlt vasárnapi kiroha 
nását, nagyon könnyen oly helyzetbe kerül­
hetnénk, mint az a két párbajozó, akit két szál 
töltött forgópisztolylyal bezártak a sötét te­
rembe, melyben vagy lelőhetik egymást vagy 
pedig kibékülhetnek egymással, — ha ugyan 
előbb bele nem őszülnek a hiábavaló idegrom­
boló küzdelembe.

A pozsonyi lap ezután leközli a Debre­
czeni Újság „Fordulat az egyetem ügyében",

„Pozsony előtérben" cimii cikkét egészen a 
következő mondatáig: „Ott székel Frigyes 
királyi herceg és onnan házasodott a trón­
örökös“, — azután igy folytatja:

Végre tehát kipattant a nagy titok. Po­
zsonyt a dinasztia két befolyásos tagja pro- 
tegálta az egyetem dolgában és mi, pozsonyi 
hírlapok azért affektáljuk annyira a közönsé­
get ebben a dologban, mert úgyis tudjuk, — 
hogy a mi két királyi hercegünkkel szemben 
Debrcczf.ii hiába erőlködik. Igaz, hogy a való 
helyzetnek ezt a szenzációs leleplezését mi 
pozsonyiak éppúgy, mint az egész ország, 
kormánynyal és királyi herceggel együtt, tisz­
tán a Debreczeni Ujság-ból tudtuk meg, — 
dehát most ne azt nézzük, hogy honnan ered 
az örömhír, hanem tegyünk inkább úgy, mint­
ha elhinnők (hisz a sunyi képmutatáshoz már 
hozzászokhattunk) és próbáljunk komoly fe­
neket keríteni debreczeni laptársunk izgató hir 
adásának.

Csakugyan most halljuk legelőször, hogy 
Frigyes király: herceg, sőt a magyar korona 
legközelebbi várományosa, tehát a konopisd 
remete is annyira szivükön viselik városunk 
jövőjét, hogy a pozsonyi egyetem mellett ex­
ponálták magukat, még pedig oly eredmény­
nyel, hogy a magyar kormány már gondolni 
sem mer arra, hogy az egyetemet akár Deb­
recennek, akár Szegednek juttassa. Eddig, — 
vagyis a Debreczeni Újság idézett cikkének a 
megjelenése előtt, mi pozsonyiak úgy tudtuk, 
hogy Ferenc Ferdinánd és neje, amióta Zsófia 
hercegasszony már nem pozsonyi udva.hölgy

Gyöngyök.
Irta: Claudé Askene.

Fojtó, tikkasztó volt a levegő Mrs. Sim- 
cleir házában. Két férjes leánya s kisebbik 
fia, Tom lenn a nagy szalonban ültek a fél­
homályban fáradtan, kimerültén a hosszú út­
tól. Siirgőnyileg hívták őket anyjuk halálos 
ágyához. ,. ,

A haldoklóhoz csak a legidősebb fiút, 
Dávidot bocsájtották be. ,

A két leány most keserű szemrehányá­
sokká! illette magát, hogy az utolsó években 
oly ritkán látogatták meg anyjukat. Mintna 
e szomorú percekben, midőn a halai szár­
nyainak suttogását hallják, a haldokló anya 
közelebb állana hozzájuk, mint az élő valaha 
állott.

Az idősebbet Sachy Cartereit mulatsá­
gai nem engedték, a fiatalabbat, Mrs. Cns- 
pint, a hires ügyvéd feleségét pedig a jóté­
kony egyseületei. , . , .

És Tom? A legfiatalabb, aki mar szinten 
elmúlt harminc éves. Ö sem jöhetett. Ha az 
ember gazdag földbirtokosnőt vesz felesé­
gül, gondoznia kell a birtokait és Jessie 
gyűlöli az utazást . . . Különösen most . • • 
Bizony Tom, a legkisebb nemsokára mar apa 
lesz. —

— A mama egyszer nagyon szép lehe­
tett! — tűnődött I.adv Carterett s a falon

függő olajfestményt nézte, mely egy bűbá­
josán szép, harmatos rózsaszálhoz hasonló, 
nagyon fiatal asszonykát ábrázolt, az otven 
év előtti divat csipkés, fehér muszlin ruha­
iában. — Egyetlen ékszere a vékony kari 
kagyiirii s nyaka körül egy sor felségesen
szép keleti gyöngy.

— Ezek hát a hires gyöngyök, amelyek 
ről annyit beszéltél? — fordult Crispin a
feleségéhez. . ., ...

— Igen. Szegény papa naszajandeka
volt. Kiváncsi vagyok, kire hagyja a mama 
a gyöngyöket afféle családi ék­

szernek tekinti ... , .
■ ._Az eléggé igazságcalan volna. A gyé­

mántokat már amúgy is Dávid felesége vise- 
li. A gyöngyök közülünk, mint leányok kö­
zül illet egyikünket . . ._ Legkedvesebb volna, ha Jassiere
hagyná — szólt most Tom. — Igaz, hogy 
Jassie nagyon gazdag, de én viszont soha­
sem voltam abban a helyzetben, hogy neki 
méltó ajándékot vehessek. Mar ezek
T gvöngvök megérnek húszezer fontot . . .

_ Hagyjuk a gyöngyöket! — szolt most 
T aciv Carterseit és megborzongott. _ iga­
zán szívtelenség most erről beszélni, mikor
odafönn ... , , ,

S csend borult a szobára.
De fönn a haldokló szobájában még na­

gyobb volt a csönd. Békésen, pihegve fe­

küdt a szép, fehérhaju öregasszony halálos 
ágyán — és várta a halált. A pillanat nem 
érte készületlenül. Hiszen özvegysége hosz- 
szu évei alatt egyre készült a nagy útra, a 
mely majd ismét egyesíti boldog ifjúsága
osztályosával. . , t ,

Gyermekei jók voltak, tiszteltek, sze- 
rették, karácsonykor gazdag ajándékokkal 
megrakodva eljöttek hozzá, de az élet mégis 
messze sodorta őket. Csalódás is érte. Tom, 
midőn a dúsgazdag skót örökösnotelvette, 
fölhagyott a ragyogó katonai palyaval. Dá­
vidot diplomatának szánta, de ó csak a bor­
zét választotta. Igaz, hogy dőlt feléje a pénz,
de mégis ... , ,

Most fölvetette szemeit ... Jól esett az 
ágya mellett látni Dávidot, az első szu ottot. 
Igaz e széles vállu, erélyes vonásu, hatal­
mas férfiúban alig ismerhetett rá rozsasar- 
cu, aranyfürtös babyra, aki esetlenül tipe­
gett anyja mellett, kövér kezeivel a szoknya 
ráncaiba markolva ...

— Anyám, kívánsz valamit?
— Nem, nem .. . fiam ... dejol esik, ha 

igy felém hajolsz. Drága jó atyad is így ha­
jolna fölém ... De most mar nemsokára ta­
lálkozunk . . . együtt maradunk azután mi 
örökké

Kis szünet után ismét fölhangzott a
gyönge hang: . , ,,

_ Dávid, valamit mégis szeretnék, mi­
előtt meghalok, valamit szeretnék kezeid

nldoüigokat legnagyobb válasntékbra,
szigorú szabott árak mellett szerezhetjük beValódi angol CiüSsSsSsss“
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ni'g annyit sem törődnek Póz Sony nyal, mint 
akár (hogy sokat ne mond hm iD Budapestté!. 
Frigyes királyi herceg pedig szinte félve ke­
rüli még annak a látszatát is, mintha oly po­
zsonyi dolgokba avatkoznék, amelyek csak 
távolról is érintik a politikát és amelyek iránt 
való érdeklődése könnyen annak a csalódás­
nak tehetnék ki, hogy az illetékes miniszter 
politikai okoból esetleg legnagyobb sajnála­
tára „nem teljesítheti“ őfensége óhaját.

Eddig mi pozsonyiak szivszorongva ag­
gódással vettük a Budapestről mindsürübben 
érkező balhireket, amelyek egészen Balogh 
Jenő államtitkárnak e hó 8-án elhangzott kép­
viselőházi beszéde napjáig kivétel nélkül ar­
ról szóltak, hogy Hieronymi halála óta a kor­
mány kebelében nagyonis felülkerekedett Ti­
sza István gróf álláspontja, mely szerint a 
harmadik egyetem a protestáns Debreczen- 
ben állítandó fel. Midőn Hieronymi pozsonyi 
mandátumáért folyt a szokatlanul enyhe, mert 
holtbiztos küzdelem ,Tauscher Béla dr. pártja 
csak egyetlenegy dologtól féltette a nemzeti 
munkapárt jelöltje győzelmének a teljes sima­
ságát, — ez a dolog pedig éppen a Tisza-féle 
befolyás fölülkerekedését jelző egyetem iJób- 
hirekkel függött össze, amelyekből egy har- 
ciasabb kedvű ellenzék könnyen tőkét ková­
csolhatott volna a kormánypárt ellen.

Balogh Jenő államtitkár említett beszéde 
is csak annyiban enyhítette a pozsonyiak ag­
godalmát, hogy azóta úgy reméljük; Debre- 
czenben is, Pozsonyban is állítanak fel egy- 
egy teljes egyetemet. Arról azonban szó sin­
csen, hogy a kormány már „döntött“ volna 
Pozsony mellett. Hiszen még a miniszteri ki­
küldöttek helyszíni szemléje sem történt meg 
éppen Pozsonyban, holott Debreczen és Sze­
ged már túlesett ezen az utolsó információs 
műveleten is.

A pozsonyi sajtó magatartása tehát kö­
zelebbről nézve korántsem fest oly nyugodt- 
nak és kedélyesnek, aminőnek a Debreczeni 
Újság látja onnan messziről. Sőt a mi látszó­
lagosan közömbös hallgatásunk bátran minő­
síthető oly csöndnek, amely meg szokta előz­
ni a keserű csalódás viharát. Legkevésbé pe­
dig a város vezetőségétől vagy „talán más­
honnan“ ragadt ránk ez a se hideg, se meleg 
szófukarság. Mi legfölebb azért hallgatunk,

közé helyezni, hosszú esztendőkön át leg­
drágább kincsemet.

Dávid szivét diadalérzet járta át. — Tit­
kon mindig remélte, hogy a mesés gyöngy­
sort ő fogja kapni. Milyen fönségesen ille­
nék a felesége nyakára, ha estélyeiken az 
asztalfőn ül. De félt, hogy talán mégis majc 
egyik nővérének jut. Most már talán nem 
kell félnie.

— Mond meg, hogy hol van, hadd hoz­
zam ide.

— Köszönöm Dávid s a kék szemek sze­
retettel simogatták végig. Ezzel a kis kulcs­
csal nyisd föl szekrényem baloldalát, ott 
a csipkekendőkön fekszik egy elefántcsont 
doboz. Hozd ide.

Dávidnak az ujjai már szinte remeg­
tek az izgatottságtól, amíg engedelmes­
kedett.

Ebben a kis dobozban pihen hát az a 
fejedelmi ékszer. — öreg asszonyokhoz ha­
sonló. — Modern nő tiizmentes szekrényben 
tartaná.

— Nos, eltalálod, hogy mi fekszik eb­
ben a dobozban? — kérdé halvány mo- 
solylyal az anya.

— Dávid rekedten felelt:
— Tudom, anyám! — Azt a mesés 

gyöngyöket akarod nekünk adni . . . Laurá­
nak meg nekem.

A haldokló szinte rémülettel tekintett 
a fiára:

- A gyöngyöket... Oh, nem, Úgy ren-

mert nem akarunk sajtólármával esetleg ron­
tani városunk ügyén, amely — ismételjük — 
korántsem áll oly igen jól, mint hiszi a Debre­
czeni Újság. Derék laptársunk riadója mö­
gött azonban mi a világért se keressük a cí­
vis város vezetőségét, mert hiszen egy akkora 
kulturváros irányadó köreinek csak lehet any- 
nyi esze, mint egy magunkfajta szegény ha­
társzéli fészeknek; a józan „városi“ ész pe­
dig ilyenkor inkább a bölcs hallgatást taná­
csolja, mint az indiszkrét leleplezési kísérle­
tekkel súlyosbított, idegeskedő vaklármát.

Láng Lajos Debrecenben.
A vasárnapi ünnep előkészületei.

Az általános lelkesedés, amelylyel Láng 
Lajos belső titkos tanácsos debreczeni látoga­
tásának hírét városszerte fogadták, azt mu­
tatja, hogy Debreczen közönsége legszebb 
ünnenapjai közé készül sorolni a holnaputáni 
vasárnapot, amikor a harmadik kerület il­
lusztris képviselőjét, a maga körében üdvö­
zölheti. Nem vásári lárma, nem üres külső­
ségek csillogása fogja ünnepélyesé tenni Láng 
Lajos debreczeni fogadtatását, hanem annak 
a szeretetnek és ragaszkodásnak a megnyiivá 
nulása, amelyet most esztendeje olyan impo­
záns módon juttatott kifejezésre a harmadik 
kerület. Az alatt az esztendő alatt, mely a 
város harmadik kenhetnének választói és 
Láng Lajos között történt frigykötés óta el­
telt, ez a szeretet s ragaszkodás a legnagyobb 
magyar államférfiak egyike iránt általános 
lett a város egész polgársága körében, mert 
a Láng Lajos egyéniségének igen becses kva­
litásai megértették Debreczen egész közönsé­
gével, hogy mekkora nyereség erre a város­
ra, különösen a mostani nehéz napokban, ha 
a törvényhozás termében egy ilyen egyéniség 
foglal helyet Debreczen képviseletében.

Nem terjed huzamosabb időre ezúttal 
Láng Lajos debreceni tartózkodása, amint 
azt eredetileg tervezte s amint a debreceni 
közönség szerette volna. Az országos poli­
tika eseményei s a Láng Lajosnak ezekben 
való vezető szerepe nem engedik, hogy 
csak néhány napig is kerületében időzzék, 
a rövidebbre szabott látogatás mindazonáltal

DEBRECZEN! FÜGGETLEN UJSÁÜ

delkezem, hogy azt halálom után eladják s 
árát egyenlő részekre fölosszák ... De ha a 
gyöngyöket akarod, Dávid . . .

— Nem . . . nem anyám!
Dávid lélekzet után kapkodott. — A 

csalódás nagyon is nagy volt. De hát mi 
lehet a dobozban?

— Kinyithatom, anyám?
— Igen. S vidd el Laurának. Mondd, én 

küldöm . . . — Hosszú éveken át drága kincs 
gyanánt őriztem ... — most ő rá hagyom 
örökül.

Fölpattant a doboz. Puha selymes, 
szőke gyermekfürtök pihentek benne. Negy­
ven év előtt vágta azt le az anya keze . . . 
Negyven hosszú éven át őrizte drága erek­
lyeként . . .

S Dávid meghatva, könnyezve omlott 
le az ágy mellé. A haldokló keze reszketve 
simitá fejét:

— Édes fiam! Nagy csalódás ért ugy-e? 
Te a gyöngyöket vártad, de ha már aka­
rod .. .

— Nem, nem, anyám! az áldásodat kí­
vánom . . . csak az áldásodat. . .

S az anya szivét édes boldogság re- 
megtette meg. Ez megint az ő jó szőkefür­
tös kis Dávidja . . . Feléje nyujtá hideg, resz­
kető kezeit s áldólag tette fia fejére . . .

És fonnyadt arcán forró könnycseppek 
peregtek végig .,, le a fia fejére ,.. Az utol­
só könnycseppek ... A világ legdrágább 
gyöngyei..,

korántsem fogja csökkenteni a vasárnapi 
ünnep melegségét, sem a közönségnek Láng 
Lajos iránt való lelkesedésének demonstrá­
lását. Azok a bejelentések, melyek nemcsak 
a harmadik kerületben, hanem a város 
egyéb részeiben lakó polgárságnak a vasár­
napi ünnepen való részvételét tudatták a 
nemzeti munkapárt vezetőségével, az ün­
nepség nagyon intim jellegére, mindazonáltal 
impozáns arányaira bizton engednek kö­
vetkeztetni.

A nemzeti munkapárt vezetőségének 
ma esti értekezletén Szávay Gyula pártel­
nök közölte Láng Lajos táviratát, amelyben 
tudatta, hogy a politikai viszonyok a jövő 
hét folyamán a fővárosban való tartózkodás­
ra kényszerítik, mivel azonban semmi szin 
alatt nem akarja elhalasztói a kerülete pol­
gárságával való találkozást, vasárnap dél­
ben Debrecenbe érkezik. Ennek bejelentése 
után fölkérte Szávy elnök az értekezlet tag­
jait, hogy a képviselő debreceni látogatásá­
nak kedden megállapított programján a vál­
tozott helyzethez képest módosítsanak. Az 
értekezlet a programmot a következőkben 
állapította meg:

Láng Lajos elé, aki fiainak: Láng Bol­
dizsár vezérkari kapitánynak és Láng Mi­
hály dr. országgyűlési képviselőnek, továb­
bá Papp József dr. udvari tanácsosnak tár­
saságában érkezik, a vasárnap reggel kilenc 
órakor induló gyorsvonattal küldöttség 
megy, amelynek tagjai lesznek: Lestyán 
Adorján udvari tanácsos, Kerekes Géza, 
Magoss György dr., Nyíri Ernő dr„ tasnádi 
Kardos Béla, Debreceni Lajos. A püspökla­
dányi állomáson e küldöttség nevében Les­
tyán Adorján udvari tanácsos fogja üdvözöl­
ni a képviselőt, aki a déli gyorsvonattal ér­
kezik meg Debrecenbe. Itt az állomáson a 
párt nagyválasztmánya fogadja és Szilágyi 
Imre I. kerületi pártelnök intéz hozzá üd­
vözlő beszédet.

A pályaudvarról a Royal-szállóbeli la­
kására hajtat a képviselő, majd résztvesz a 
tiszteletére ugyancsak a Royal-szálló kü­

lön termében rendezendő szükebbkörü ebé­
den. Délután a párt tagjaival kikocsizik a 
Nagyerdőbe, ahol megtekinti a város által 
a debreceni egyetem céljaira fölajánlott tel­
ket. Este nyolc órakor a Royal-szálló dísz­
termében kezdetét veszi az ünnepi banket.

A rendezőség ezúttal is felkéri a város 
lelkes közönségét s a nemzeti munkapárt hí­
veit, hogy úgy a déli fogadtatásnál, mint az 
esti társasvacsorán minél számosabban je­
lenjenek meg. A társasvacsora jegyeik (da­
rabja 5 kor.) kaphatók Szávay Gyula pártel­
nöknél s a vezetőség tagjainál, a Kaszinó­
ban, Csarnokban stb.

Kormányválság Ausztriában. Bécsből 
táviratozzák: iBenerth báró tegnap csupán 
Weisskirchner kereskedelmi miniszter és^ — 
Glombinszky vasutügyi miniszter lemondását 
jelentette őfelségének, de valószínű, hogy a 
miniszterelnök már egy-két map múlva ismét 
a királyhoz megy és bejelenti az egész kabí- 
net lemondását. A király ismét báró Biener- 
thet fogja megbízni az uj kormány megalaki-1 
fásával,

— A Justh-párt és az indemnitás. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A Justh-párt ma a 
képviselőház ülésének ideje alatt értekezletet 
tartott, amelyen kimondták, hogy az indemni­
tás megszavazása elé semmiféle akadályt se 
gördítenek. A párt részéről egyedül Kovács I János fog felszólalni. Az appropriáeiós javas­
lattal szemben követendő eljárásról a jövő 
hétfőn tartandó értekezleten fognak hatá­
rozni.

______________________ Í9ii, looJjus 2i
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ilÉzini tárca kütsáptáse.
A képviselőház ülése.

Az igazságügyi tárca költségvetésének 
részletekben való elfogadása után a Ház 
ma a pénzügyi tárca költségvetését is meg­
szavazta általánosságban és igy már holnap 
a költségvetési vita befejezést nyer. Hátra 
van még az appropriaciós javaslat vitája, 
amelyre az ellenzék részéről erősen készül­
nek amely készülődés azonban nem jelenti 
egyúttal azt, hofcy amiatt' a véderő javasla­
tok tárgyalása valóban az őszig elhuzód-
hatnék-pénzügyj vjta, végén Lukács László 
oénziigvminiszter beszélt és tett fontos kije­
lentéseket.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyá­
sáról a következő:

Návay Lajos alelnök negyed 11 órakor 
megnyitja az ülést.

Rátérnek a napirendre: az igazságügyi 
tárca költségvetésének folytatólagos tárgya­
lására.

A bírósági dijnokok és szolgák.
Jármy Béla a dijnokok anyagi helyzeté­

nek javítását kéri.
Székely Ferenc igazságügyminiszter 

örül, hog ya kérdést most felvetették, mert 
ő bizony tegnapi beszédében a sok anyag 
miatt megfeledkezett a kérdésről megemlé­
kezni. A dijnokoknak nincs szükségük sem­
mi szakvizsga letételére, de ők azt saját 
előbbrejutásuk érdekében ambicionálják. — 
Helyzetükön egyelőre törvényeinknél fogva 
nem áll módjában segíteni. Az uj perrendtar­
tás életbeléptetésekor a helyzet változni 
fog.

Pető Sándor: ö is erről a kérdésről 
óhajtott beszélni, de a miniszter ur kijelenté­
sei után feleslegesnek tartja kitérni a kér­
désre. Foglalkozik a bírósági szolgák hely­
zetével.

Székely Ferenc igazságügyminiszter: 
A szolgák létszámát nagynak tartja, ha va­
lamiképen redukáltatnók a létszámot, ez ter­
mészetesen magával hozná a többi fizetésja- 
vitását. Kéri javaslatának elfogadását.

Elnök jelenti, hogy a Ház részleteiben 
is elfogadta a javaslatot.

A pénzügyi tárca.
Következik a pénzügyi tárca költségve-

nagy bevételi forrása az országnak és azt 
most egyszerre eltörölni nem lehet. A szi­
var és cigaretta árát 1880-ban állapították 
meg utoljára, azóta pedig az anyag, a mun­
ka, az előállítás ára emelkedett. — Kéri a 
költségvetés elfogadását.

A képviselőház a pénzügyi tárca költ­
ségvetését ezután Ostffy Lajos javaslatával 
együtt általánosságban elfogadta.

Darvay Fülöp tett ezután jelentést Besz­
eld Antal mentelmi ügyéről, mire az ülés 
tárom órakor véget ért.

A 193,000 koronás váltóper.
A Szabolcsi Agrár Takarékpénztár isme­

retes pőrével kapcsolatban ma a következő 
levelet kaptuk;

Nyíregyháza, 1911. évi junius 23.

tése.
Hegedűs Lóránt előadó röviden ismer­

teti a költségvetést.
Szebeny Antal bírálja a pnézügyi gaz­

dálkodás elevit. Hibáztatja a kincstárnak a 
fővárossal szemben tanúsított eljárását. Az 
alagút megváltása jogtalan volt. Kérdi, mi 
lesz a fővárosi pénzalappal. Nem fogadja e' 
a költségvetést.

Münnich Kálmán a bányászat égető 
kérdéseiről beszél. Szól a bányaiskolákról, a 
földgázkutatásról, az állami szeszgyárakról 
és az állami bányászatról és sürgeti az u; 
bányatörvény megalkotását.

Földes Béla a költségvetést irreálisnak 
tartja, mert a zárszámadási eredmények nem 
fedik a költségvetés optimizmusát.

A számvevőszék ellenőrzését hatéko 
nyabbá kell tenni, hogy ne történhessenek 
olyan kiadások, mint a múltban.

Ostffy Lajos a járási számvevőségekre 
beszél. Ezek nem váltak be és jobb is volna 
azokat megszüntetni. Ilyen irányban javas­
latot is terjeszt be.

Lukács László pénzügyminiszter ref­
lektál a fölszólalásokra. Örömmel hallotta, 
hogy a pénzügyi közigazgatás javítására tö­
rekednek. Elfogadja Ostffy Lajos határozati 
javaslatát. Az állami számvevőszék kontrol­
jával nem egyeztethető össze és nem te­
vesztendő össze a miniszteri felelősség el­
ve. A kormány látja, hogy a bankok foly­
tonos tőkefelemelései ellen rendszabályokat 
kell alkotni. Nem áll az az állítás, mintha a 
bevételek nem állanának arányban a kiadá­
sokkal. A legutóbbi tiz év alatt a bevételek 
500 millióval emelkedtek, van akárhány 
olyan bevételi forrás, amelyet eddig meg 
nem használt az állam s amelyhez akármi­
kor hozzá lehet, pyulni. A boritaladó most

Igen tisztelt Szerkesztő Ur !
A „Szabolcsi Agrár Takarékpénztár“

193 ezer koronás váltóperének ügyében, be­
cses lapjának folyó hó 21-iki számában Vay 
Gábor gróf urtóí egy nyilatkozat jelent meg, 
mely szerint a vonatkozó hírlapi cikkben fog­
laltak „nem fedik a valóságot“. Arra való te­
kintettel, hogy a kérdéses cikk ténybeli ada­
tai tőlem származnak s azon cikknek szerző­
je én vagyok, saját reputációm, de az igaz­
ság érdekében is kérem a következő sorok 
közzétételét

A hivatkozott cikknek ténybeli adatai jog­
erős bírói ítélettel vannak megállapítva. On­
nan merítettem azt én is. Minden diskuszszió 
helyett, bátorkodom a debreczeni királyi ítélő­
táblának 1910. november 30-án hozott 3863— 
1910. P. számú ítéletének indokolását — a 
dologra nem tartozó formai részek elhagyá­
sával — szóról-szóra a következőkben kö­
zölni: , ,,

Nem vitás a felek közül a ténváhas arra 
nézve hogy a kereseti váltókon alapuló 193000 
korona válótkölcsön fedezetéül Herman Sán­
dor alperes összesen 140,000 kornoáról szóló 
szerencsi takarékpénztári betétkönvvet adott
át felperesnek, amely betétből felveres 100,000 
koronát felvevén, ezt a pénzt az említett vál­
tókövetelés biztosítékául saját penzfarabön 
helyezte el betét gyanánt és az erről kiállított 
betétkönyvecskét azzal a megállapodasszeru 
záradékkal ellátva, hogy a betéti toké csak 
akkor vehető ki. ha a kántorjanosi 2. számú 
betétben foglalt ingatlanra felperes tavára be­
kebelezett váltókövetelésre 50.000 korona, a 
többi be nem jegyzett követelésre pedig[ szin­
tén 50,000 korona — együtt tehát 100.000 ko­
rona kifizettetik — Hermann Sándor alperes-
liek Megegyezik továbbá felek előadása az 
ügyállás ama részét illetően is, hogy a kere­
seti váltók esedékessége napján, inaid felpe­
res kérése folytán a következő napon — de 
még az óvás felvétele előtt - alperes meg­
bízottja a felperes cég vezengaz 
megjelent és ott a kereseti voltokat 93.000 ko 
róna készpénzzel, továbbá az említett bet 
könyvecskén elhelyezett 100.0» 
fizetés gyanánt való MaimU^avä fa akarta 
fívptni de nevezett vezérigazgató a oeien 
könyvet fizetésük csák ókkor volt ^ l^óJlá' 
fogadni, ha alperesek meg fizettikiazt « 2 szó. 
zalék kártalanítási ducit, amely az A. alatti ^
esíre? hadpereík tartozásukból .évenként 
40,000 koronánál többet fizetnének vissza
mikor alperesek megbízót l teile-
nem volt, felperes a voltokra felaiaruouinw

1910 évi szeptember ho 9-éni a kir. törve v 
széknél bírói letétbe helyeztek azzal a kije- 
fentéssel, hogy a Elétet felperes kereseti
váltók kiegyenlítése céljából barmikor ieive
hetl'Az ügy elbírálásánál az volt megvizsgá­
landó mennyiben helyes felperesnek az az 
álláspontja, hogy a felajánlott tehesites jog­
gal utasíthatta vissza, mert egyfelől alpere 
sek a 2 százalék kártalanítást megadni nem 
akarták — és mert ettől eltekintve Is e^y be­
téti könyvet fizetés gyanánt elfogadni nem

Felperes eljárását a 2 százalék kártalaní­

tási dij kifizetésének megtagadása nem indo­
kolja, mert az a körülmény, hogy alperesek a 
váltó tartozáson kivid elvállalt egyéb kötele­
zettségeknek eleget tenni vonakodtak, az óvás 
felvétele előtt megfelelő alakban felajánlott 
fizetés joghatályos visszautasítására okul nem 
szolgálhat, hanem csupán arra jogosította fel 
a felperest, hogy az említett szolgáltatásnak 
teljesítését, a váltó kötelezettség alapjául szol­
gáló ügyletről kiállított okirat alapján külön 
utón követelhesse.

A másik kifogást illetően az ismertetett 
tényállásból nyilvánvaló, hogy a biztosítékul 
letett szerencsi takarékpénztári betétek. értéke 
egy részének felvétele után az A. alatti okirat 
szerint adandó biztosíték készpénzben volt le­
téve felperes pénztáránál és e szerint alpere­
sek a kereseti váltók lejárta után a 193,000 
korona váltótartozásukat a 93,000 koronán fe­
lül nem egy idegen pénzintézet betéti könyvé­
vel, hanem magának a 100,000 korona kész- 
pénzbeli biztosítéknak fizetésül való átutalásá­
vá Ikivánták kiegyenlíteni, a rendezésnek ily 
módját pedig tekintettel arra, hogy Her­
man Sándor egyidejűleg a vonatkozó betéti 
könyv átadására is késznek nyilatkozott és 
ezzel felperes korlátlan rendelkezési jogát a 
100,000 koronár anézve teljessé tette. fel­
peres joghátrány nélkül vissza nem utasíthat­
ta és szemben azzal a körülménynyel, hogy a 
kérdéses biztosíték saját pénztárában volt be­
tétül elhelyezve, nincs alapja annak a kifo­
gásnak sem, hogy hogy az elörebocsátandó 
felmondás hiányában a betét még felvehető 
sem volt: valamint nem érdemel figyelmet az 
a védekezés sem, hogy a betéti könyvre veze­
tett záradék miatt sem Herman Sándor, sem 
más a pénzhez hozzá nem juthatott.

Minthogy tehát ezek szerint a 93,000 ko­
rona készpénznek és a 100,000 korona kész- 
pénzbeli biztosítékról kiállított betéti könyvnek 
biról letétbe való helyezése teljesen indokolt 
volt és ennek folytán ez a letétel alperesek 
részéről a fizetést helyettesítvén, felperes­
nek a kereseti váltón alapuló joga alperesek­
kel szemben megszűntnek tekintendő:

Ezt az Ítéletet a királyi Curia helyben­
hagyta — a jogerős ítélet megállapításaival 
szemben semmiféle nyilatkozattal elhomályo­
sítani nem lehet. Hogy pedig Vav Gábor gróf 

kinek legnagyobb fokú jóhiszeműségétur .w..wx .~o—ó t— ------ .---------
nem tudnám egy pillanatig sem kétségbe von­
ni — milyen adatok és mily információk alap­
ján nyilatkozik, ahhoz nekem közöm nincs, 
de az kétségtelen hogy ezen Ítélet mellett ne­
kem semmi változtatni valóm nincs! Cikke­
met egész terjedelmében fentartom. továbbá 
hírlapi polémiába nem bocsájtkozom. de elvá­
rom, hogy azok, akik ezen cikk által is meg- 

i támadva érzik magukat és akik ezen cikk ál­
lításait valótlannak tartják, engem a sajtóbi- 

I róság elé állítsanak.
Kiváló tisztelettel vagyok a szerkesztő 

urnák kész hive
Dr. Schön Viktor.

SPORT.
A VASÁRNAPI FOOTBALLMÉRKÖZÉS.

Kecskemét és Debrecen küzdelme.
Nagyfokú érdeklődés előzi meg a Tor­

naegyesület vasárnapi mérkőzését. A Dte 
csapata bizalommal tekint a mérkőzés elé, 
bízik abban, hogy a Viktoria ellen mutatott 
formáját meg fogja tartani és ha igy lesz, 
úgy a mérkőzést meg kell nyernie. Kecske­
mét csapata igen erős, mondhatni a vidék 
legerősebb csapata. A csapatban szerepel 
Révész, a Mtk representativ beckje. Kovács 
Btc., volt középcsatár, aki igen veszélyes 
gyors lövő. Az egész kecskeméti csapat 
gyönyörűen összejátszik, igen szép fejjáté­
kuk van.

A debreceni csapatban hosszú szünet 
után szerepelni fog dr. Markó, akitől a tré­
ningen elárult forma után igen sokat va-

A csatársor egy elsőrangú játékossal 
erősödött meg. Berkével, a szegediek volt 
centercsatárával, aki bizonyára lelke lesz a 
csapatnak. A csapat többi része ugyanaz, 
mint a Viktória ellen.

Élvezetes mérkőzésre van tehát kilátás
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és reméljük, hogy ugyanolyan nagy számú 
előkelő és lelkes közönsége lesz e matchnek, 
mint a pünkösdi mérkőzéseknek. Mert ter­
mészetes fejlődésnek nyilvánítható, hogy a 
mily arányban fejlődik Debrecen csapata, 
époly irányban nő az iránta érdeklődők tá­
bora. ..... .

A mérkőzés 5 órakor kezdődik a nagy- 
erdei sporttéren, előtte a Dte II. és ifjúsági
I. csapatai fognak mérkőzni. Jegyek mmd- 
két mérkőzésre érvényesek és előre vált­
hatók Tolnai Dániel, Oyörffy Testvérek urak 
üzleteiben, Svarcz nővérek és Kain-féle do- 
hánytözsdékben._____ —

lyettesiti s ne fordulhassanak elő a múlt 
szezon színházi képtelenségei. Az operett és 
koloratur énekesnői szerepre Zilahy Csana-

ki is hallgatták, amikor öngyilkossági kísér­
letének okát bevallotta s elmondta, hogy a 
reája bízott pénz elköltése miatt félt szülei-

Az uj színtársulat.

dy Irmát szerződtette Zilahyné Sínél,offer vei találkozni és ezért határozta el magát

Újítások a debreceni színháznál.
A szinházfelügyelő tanácsnok ma küldte 

szét a debreceni színház 1911—12. évi sze­
zonja személyzetének névsorát, amelynek 
tagjait Zilahy Gyula igazgató már az uj 
szerződésében foglalt kötelezettsége alap­
ján szerződtetett.

A névsor a következő:
I. Ügyvezetőség: Zilahy Gyula igazga­

tó, főrendező, Irmay Béla titkár, Kassay 
Károly operett-rendező, Thury Elemér drá­
mái rendező, Mártonfalvy György karnagy, 
Shuszter József karnagy, Lángh Lajos ügye­
lő, Szepessy Dezső pénztárnok.

II. Előadók. Hölgyek: Borbély Lilli 
szubrett énekesnő, Beleznay Margit szub- 
rett énekesnő, Csanádi Irma opera, operett, 
koloratur énekesnő, Császár Kamilla naiva. 
T. Csige Böske szalon hősnő, vígjátéki szub­
rett, Guthi Sarolta komika, Lakatos Ilonka 
segéd énekesnő, Papp Etelka drámai szen­
de és társalgási színésznő, M. Tordai Erzsi 
énekesnő, Tóth Ilonka drámai hősnő, Úti Gi­
zella auyaszinésznő, Zilahyné S. Vilma ope­
ra, operett koloratur, Vajda Ilonka szende 
és naiva, Aranyosy Gizella és Dénes Ella 
táncosnők és még egy segédszinésznő, ősz- 
szesen 14

Férfiak: Bérezi Ernő szerelmes és bon- 
vivant, Békéssy Antal társalgási színész, 
Dézsy Alfréd burleszk és jellernkomikus, 
Falussy István bariton énekes és énekes 
bonvivant, Gábor Ernő siheder és énekes 
színész, Kassay Károly operett, buffo és 
szalonkomikus. Kemény Lajos jellemszinész 
drámai apa, Ligeti Lajos

Vilma mellett. Az énekesnői szerepkörökben 
kisegítőként szerepel még a komika, Guthy 
Sarolta, aki sokáig neves koloratur énekes­
nő volt. , ,A többi szerepkör betöltőit a legnagyob 
részben ismeri a közönség. A férfiénekesek 
nagyrésze is ismerős, Falussy István rnar 
bemutatkozott, Székely Gyula, Solti Ernő, 
Gábor Ernő az uj tagok. Az uj operettren­
dező Kassay lesz, aki a kolozsvári, majd a 
nagyváradi színtársulatnak volt tagja. Regi 
múltú, rutinos színész, akire mint rendezőre 
az a nagy feladat vár, hogy a színpadról ki­
küszöbölje a múlt évi lehetetlen állapoto­
kat. Végül érdekes, hogy női súgó lesz, ami 
által azt akarja elkerülni az igazgató, hogy 
a közönség ne legyen kénytelen a ferfisugó 
erős hangja miatt a szöveget először a sugo 
lyukból hallani. . , ,

A színház berendezésén is sok változás 
lesz a közönség kényelmére. — A tanács 
ugyanis elrendelte, hogy a folyosói csőfütést 
szüntessék meg, mert a folyosóra kiveze­
tett csövek annyi meleget vittek ki, hogy e 
miatt a nézőtér melege csökkent. Megcsi­
náltatják ezenkívül a színháznak a színpad 
fölött levő tetőzetét, amiáltal a színpad fű­
tése javult meg. Eddig ugyanis a színház 
lyukas tetőzetén át illant el a meleg s ez 
okozta, hogy bármilyen erős fiités dacára a 
színpadról mindig hideg légáramlat tódult le 
ti nézőtérre

Sok panaszra adott alkalmat, hogy a 
ruhatárnál különösen télen és esős _ időben 
igen nagy a torlódás, mert a közönségnek a 
sziik folyosón kellett oda menni és vissza­
térni. Most egy ajtót vágnak a ruhatár mel­
lett, úgy, hogy a közönség a ruhatárból egy 
lépcsőn át mindjárt a lépcsőházba juthat. A 
munkálatokat legközelebb már meg is 
kezdik. 

az öngyilkosságra.
Nagy Kálmán állapota most még oly sú­

lyos, hogy az orvosok nem tartják bizo­
nyosnak, vájjon meg lehet-e menteni. A fia­
tal ember tettéről ma értesítették a fiú szü- 
cit is, akiket egészen lesújtott a szomorú 
lir.

A könnyelműség áldozata.

komikus. Székely Gyula bariton és népszín­
mű énekes. Szilágyi Ernő jellem és apaszi- 
nész, Solti Ernő tenor, Thury Elemér drá­
mai hős és bonvivant, Zilahy Gyula és még 
egy segéd szinész, összesen 14 tag.

III. Karszemélyzet. Hölgyek: Ardai Vil­
ma, B. Beitz Teréz, Csepreghy Emma, Csep- 
reghy Irma, Erdélyi Margit, Garai Mici, Ja- 
kabfi Aranka, Kovács Margit, Kassay Ká- 
rolyné, Medgyaszay Amália, Levendovszky 
Irma, Szépei Vilma, Sárváry Janka, Füves 
Margit és még egy, összesen 15 tag.

Férfiak: Ardai Árpád, Balogh Antal, Be- 
rengh József, B. Saigi Jenő, Fekete Béla, 
Horváth Viktor, Koltai Lajos, Kőszeghy Ká­
roly, Lángh Lajos, Perényi József, Perényi 
Kálmán, Bepkai Béla, Rózsa Jenő, Somogyi 
Béla, Szakács Árpád, összesen 15 tag.

E névsorban az uj tagok közül minden 
esetre legjobban érdekli Debrecen színházi 
közönségét a szubrett-primadonna. Borbély 
Lilly, miután az elmúlt szezonban e szerep­
kör körül voltak a legtöbb bajok és ezek 
miatt a legtöbb panaszok. Az uj szubrett- 
primadonna fiatal művésznő, három év óta 
van színpadon. Mint szinésznővendék, kolo­
ratur énekesnőnek készült, azonban már az 
első esztendőben Székesfehérvárra kapott 
szerződést, mint szubrett Székesfehérvárról. 
Persze, onnan Szabadkára ment, ahonnan 
Zilahy szerződtette. Azokon az állomásokon 
ahol eddig volt, azt mondták és Írták róla, 
hogy kedves, rokonszenves, szép és friss 
hangú, diszkrét játéku művésznő, aki művé­
szi éneket is produkál, ami elég ritka dolog 
szubrettnél. Zilahy három évre szerződtette. 
Beleznay Margitot szintén mint szubrettet 
szerződtette a kolozsvári színháztól. Első­
rangú szerepket is fog játszani. Szerződteté-

Egy tanitóképezdész öngyilkossági 
kísérlete.

Az ifjúi könnyelműségnek áldozata lett 
jua jciicinaz.n.vaz,, ma Nagy Kálmán fiatal tanítóképző intézeti 
operett-burleszk, növendék, aki öngyilkossági kísérletet köve-

A nyári Debreczen.
II.

A NAGYERDŐ.
Elárvult és hires Nagyerdőm, te, akit 

méla fiitvörészéssel köszöntelek hajnalonta, 
mikor madárdalosan és illlatozva bontakozol 
ki a nyírott faru sétányokat, pompázó rózsa­
ágyakat és meghitt lugasokat sejtelő sötétség­
ből, hogy meglássad a magad sírni való si­
várságát, elhanyagoltságát, és beszédes zú­
gással káromoliad azokat, akik erre a nyomo­
rúságos tengődésre juttattak . . . Mivé levél, 
mivé levél . . . Kegyelmesen és befektetés nél­
kül kineveztek híresnek, megtettek irodalom- 
történeti kelléknek, várostörténeti adaléknak, 
kopott múzeumi régiségnek.

fis ha utasok tévednek erre messziről, 
kecses parkokkal teleültetett, gondozott li­
gettel övezett hegyvidéki vagy folyómenti csi­
nos és kényelmes és müveit városokból, ak­
kor műsorra kerülsz te is, elárvult és szegény 
Nagyerdőm, és elmesélik unalmas bőbeszédű­
séggel a fáradt idegeneknek, hogv ime, uraim 
ez a hires debreczeni nagyerdő. Ezek alatt a 
százados tölgyek alatt álmodozott Arany, — 
Csokonai V. Mihály, innen vette Jókai a 
csittvári krónika történetét, erre, uraim .erre.

Pfuj, de rossz lehet neked, szegénv Nagy­
erdő! Minden jót rád fognak és neked nin­
csen szavad, hogy feljajduliál és kipanaszol- 
ad tenger bánatodat. Tiz-tizenöt év óta is­

merlek és én jól tudom, hogy te nagyon öreg 
fiú vagy és már régen kinőttél abból a, kor­
ból, amikor még egyetlen vágyad és minden

tett el s most súlyosan megsebesülve fék 
szik a debreceni közkórházban s még nem 
bizonyos, hogy meglehet-e menteni az 
életnek.

A fiatalember, aki a debreceni reforma 
tus tanítóképző intézet első osztályának volt 
tanulója, a napokban tette le a vizsgát, 
mely nem a legjobban sikerült.

A vizsga előtt néhány nappal kapott a 
fin ötven koronát szüleitől, hogy az isko­
lában fönnálló és egyébb fizetési kötelezett­
ségeinek tegyen eleget és hogy a vizsgálati 
és beiratási dijakat fizesse meg.

Nagy Kálmán azonban a kapott pénzt 
nem arra a célra fordította, amire azt szü 
lei adták, hanem elkönnyelmüsködte. A fia­
talembert a pénz érzése elkábitotta és ne­
hány mámoros, könnyelmű éjszakán nyaká­
ra hágott az összegnek. Amikor azután a ki­
józanodás pillanatában tudatára jött köny- 
nyelmiisége következményeinek, megijedt, 
félt, hogy szülei szemrehányásokkal fogják 
illetni és hogy megbüntetik. Ettől való fé 
leimében határozta el magát a rettenetes 
tettre, hogy öngyilkos lesz.

A megmaradt pénzből tegnap revolvert 
vásárolt s a délutáni vonattal elutazott Püs 
pökladányra, hogy ott piégegyszer talál 
kozzék valakivel.

A találkozás sikerült is, elbúcsúzott is 
attól, akivel találkozni akart, kiment a vas 
úti állomásra s ott bal halántékába lőtt. A 
golyó súlyos sebet ejtett, de nem ölte meg 
a fiatalembert.

Püspökladányról azonnal értesítették a 
mentőket, akik kivonultak a debreceni állo­
máshoz, ahova még tegnap beszállították 
a vonaton a súlyosan sérült Nagy Kálmánt. 
A mentők azután bevitték a fiút a kórháziail&U OZvVl VIV1YVV IO 1UK, - * ------- - - -    ^ -

se különösen azért történt, hogy az első.ba, ahol azutan ápolás ala vették. Ma del- 
szubrett betegsége esetére legyen, aki he- előtt a fiatalember magához tért és ekkor

örömöd az volt, hogy egy hires regényfejezet 
szintere légy, vagy hogy Szabolcska Mihály 
ur meg Farkas Imre ur szép, hangulatos ver­
seinek légy az inspirálója. Te benned. Mis ár­
nyékodban kifogástalan szárnyalásu elmék 
már annyit álmodoztak, hogy te magad vég­
leg meguntad az álmodozást, az irodalmi di­
csőséget, várostörténeti adalék-mivoltodat és 
neked már komolyabb, civilizáltabb és nyuga­
tibb ambíciók bontottak szárnyat szép füves 
szivedben.

Szeretnéd, ha az ódon, szettaposott uta­
kat megfiatalítanák és dombos hátú. karcsú 
sétányok hálóznák be a testedet. Szeretnéd, 
ha inzultálnának őserdei érdekességedben es 
magas fagval-falakat nyírnának pgyik-másik 
kis tered, vagy egyenesen haladó utad men­
tén. Szeretnéd, ha gondozott színes ágyakat 
ékelnének itt-ott beléd, hogy illatozva és tar­
kán díszítsenek, mint drágakövek úrnőjük ha- 
lovány mellét. Siirü-füves, ápolt parkjaiddal 
gyönyörködtetnél bennünket s örönimel bo- 
csátanád be duslombozatu karjaid közé a mo­
dern, csínnal berendezett ligeti kávéházat, az 
elegáns és gusztusos nyári vendéglőt és elont 
a diihösség, ha arra gondolsz .hogy elutasí­
tották azokat a vállalkozókat, akik fényes fe­
hérre festett, villaszerűén épített bódékban vi­
rágos asztalkák körül szolgálták fel a friss 
kuglófot s a paszterizált, hütött tejet. ^

Tudom, hogy utálod már azt az orat, a 
mikor az a bizonyos két cigányzenekar egy­
szerre muzsikálja, hogy „Palkó, te dragu 
rajkó . . .“ és a „Táncolni szeretnék a na- 
sammal“ cimzetü áriákat . . . Visszagondolsz 
a régi szép napokra amikor még katonazen 
hangzott berkeidben s amikor még azt reme - 
ted, hogy tlz-tizenöt év majd csak hoz vala­
mi változást az életed folyásában.

Ilyenformán zokognál, ha szavad lenne s 
ha volna, aki megértse. De nincsen szavad s 
azok, akikre tartozna, nem értik meg a te szo­
morú suttogásod. így aztán ne csodálkozzak 
szegény, elárvult Nagyerdőm ,hogy tizenöt év 
óta egyre elhanyagoltabb és egyre elhagyót-
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tabb vagy. „Palkó, te drága rajkó . . friss 
tojásos perec, „krajcár a párisi lapda“ — 
ez vagy te: szegény Nagyerdőm. Kis babák 
és pesztonkák tanúskodnak csak pusztulásod­
ról. Nem kellesz te itt senkinek. Úgy elszok­
tatták tőled a közönséget hogy hiába való már 
a kesergésed. Nem kell itt senkine a fii, fa, 
virág, a jó levegő. Más tájakon már a levegő 
legfelső régióit hódítják meg az emberek. Itt 
meg a legalsó légréteget sem akarják meghó­
dítani.

Talán el fog jönni érted az egyetem és be 
népesít, köriilépit, megvénit. Eltűnik majd be­
lőled az erdő s egy kis agyonhajszolt, agyon- 
miivelt ligetecske lesz belőled. A gyermek­
ded vad, regényes nagyerdőből filigran kis 
parkocska lészen.

És érezni fogod, szegény Nagyerdőm, 
hogyan nézték itt az emberek, amint elpré- 
dáltad ezt a szép tizenöt évet, életed teljessé­
gének legszebb időszakát.
-----  Zoltán István.

Az utolsó előtti napon.
ítélet előtt az Achim-iigy.

Az eddig is feszült érdeklődés tetőpont já 
ra hágott. A gyulai ötrvényszék esküdtszéki 
termében egymás hátán szorong a hallgató­
ság, hogy Achim gyilkosai pőrének végső ki 
fejlődését hallja, lássa. Az utolsó huszonnégy 
óra alatt a per sebesen közeledett a véghez, 
az ítélethez, amely iránt az egész országnak 
figyelme fordul. Még egy fél nap és az esküd 
tck kimondják a gyilkosokra a bűnöst, vagy 
a nem bűnöst. A perbeszédek már elhangzot­
tak ma. Az ügyész az elpusztított emberéle­
tért követelte a büntetést, a védő kérte a tel 
jes fölmentést. Az ügyész és védő megtették 
kötelességeiket és sem a társadalmi evolúciók 
harcának jelenségeire, sem a megsértett tár­
sadalmi és állami jogrend sebeire nem igen 
mutattak rá, csupán a gyilkosság ténye körű 
forogtak a perbeszédek frázisai

A mai napi eredményekről a következő 
tudósításban számolunk be:

Egy váratlan tanú.
Qálbory József elnök háromnegyed tiz 

órakor megnyitja a tárgyalást. A kérdőpon 
tok megszövegezése került volna sorra, de 
alighogy a bíróság elfoglalta helyét, várat 
lanul egy ismeretlen ember jelentkezett \ J 
lomástétclre. Megnevezte magát, hogy Ver 
ner József békésgyulai takarékpénztári 
könyvelő és a következőket adta elő:

— Április 28-tól május 17-ig fegyver 
gyakorlaton voltam Csabán. Május 13-án 
úgy állapodtunk meg tiszttársaimmal, hogy 
nálam vacsoráznak Gyulán. Ezért kora 
délután hazajöttem, hogy a feleségemet 
vendégek érkezéséről értesítsem. Motoro 
son jöttem és körülbelül fél hat óra lehetett 
mikor Csabán találkoztam Achimmal. Ha­
tározottan tudom, hogy akkor bot volt Achim 
kezében.

Hubay szavazóbiró: Többen voltak 
Achimék?

— Igen.
— Á többinél is bot volt?
— Azt nem tudom.
— Hogyan tudja ön, hogy Achimná 

volt bot.
— Mellettem ment el és megfigyeltem
Fényes Samu dr.: Hallott-e a Szabó fiú 

vallomásáról?
— Nem.
Az elnök: Újságot nem olvasott?
— Tegnap nem, csak a tegnapelőtt 

tieket.
Vernert szembesítik Ladányi Istvánnal, 

aki az emlékezetes szombaton együtt érke­
zett Budapestről Achimmal és a könyvelő 
határozottan a szemébe mondja Ladányi

ackor tegyen esküt, ha határozottan em­
lékszik.

Határozottan emlékszem és meges­
ni szőni — felelte Verner.

A bíróság megeskette a tanút.
Egy tanú, aki tévedett.

Fényes Samu dr.: A védelem reggelen­
ként meglepetéssel szolgál. Kérem kihall­
gatni azokat a hordárokat, akik Achim pod- 
gyászát a vasúti kocsiból kiemelték.

Kenedi Géza dr. védő: Visszautasítja 
azt a megjegyzést, amelyet Fényes a véde- 
emről tett. — A védelem nem dolgozik 

meglepetésekkel, a mai tanú magától jelent­
kezett.

Keppich Frigyes dr. védő: Szabó Emil- 
né felkért annak bejelentésére, hogy utána­
gondolt a történteknek és rájött, hogy nem 
13-án, hanem előtte való szombaton, 6-án 
találkozott Achimmal. Kérem a bíróságot, 
lallgassa ki ismét Szabónét, aki a saját re 
putációja érdekében korrigálni akarja vallo­
mását. Bejelentem még továbbá, hogy azok 
az állítások, melyeket a csendőrökről tettem, 
téves információkon alapultak.

Bár Szécsy Viktor dr. kir. ügyész ki- 
elentette, hogy nem helyez súlyt arra, vaj 

,on hordott-e Achim botot vagy sem, a bi 
róság elrendelte Szabóné azonnali beidézé- 
sét és még a délelőtt folyamán történő ki 
hallgatását. Szabóné jelentkezéséig a tár­

gyalást felfüggesztették.
Az elnök negyed tizenkettőkor nyitotta 

meg újból a tárgyalást, amikor Szabó Emil- 
tié jelentkezik vallomásra.

Szabóné tévedésnek mondja azt a teg­
napi állítását, mintha ő a tárgyalás előtt va- 
ó szombaton találkozott volna az állomá­
son Achimmal. F.z a találkozás, mint most 
már emlékszik, 9-ikén történt, amikor Achim 
Gyulára utazott. Akkor látta nála a botot. 

Kenedi védő: Milyen szinti volt a bot? 
Tanú: Azt nem tudom.
Fényes Samu dr.: Tegnap hangsúlyo­

zottan kértem, hogy mondja meg, biztos-e 
abban, hogy szombaton találkozott Adrim­
mal és látta a botot nála? ön akkor hatá­
rozottan állította ezt Nem lehetséges, hogy 
most is téved?

— Nem, határozottan emlékszem.
Az ügyész ellenzi a tanú megesketését, 

mert tegnapi va'lomásával ellenkezőt val­
lott. Kenedi kéri a megesketést, mire a bí­
róság kiveszi az esküt.

Kiss László tiszteletbeli megyei főjegy­
ző vallomástételre jelentkezik abban az 
irányban, hogy Achim kedden uyulán volt. 
A bíróság nem rendeli el a főjegyző kihall­
gatását.

A vizsgálóbíró kihallgatása.
Az elnök megállapítja, hogy 16-án, ked­

den foglalta le a botot Kurz vizsgálóbíró.
Kenedi Géza: Achim Ilona eskü alatt 

vallotta, hogy 15-én adta át a botot.
Az iratokból megállapítják, hogy a bo­

tot a vizsgálóbíró tényleg 16-án vette át, a 
mikor helyszíni szemlét tartott. Rögtön ki 
is hallgatták Kurz Antal dr. vizsgálóbírót, a 
ki elmondja, hogy az első kihallgatásnál 
Zsilinszky Endre említést tett a botról, de a 
melynek minőségéről nem tudott felvilágosí­
tást adni.

Kenedi védő: Mikor vette át a botot bí­
ró ur? — A helyszíni szemle alkalmával. — 
Achiméknak egy Andó nevű rokona hozta 
ki a kamrából

Achimné kéri a jegyzőkönyv erre vo­
natkozó részének felolvasását, de a bíróság 
ettől eláll, miután a jegyzőkönyvet már egy­
szer felolvasta.

A tárgyalást délelőtt fél tizenkettőkor 
ismét megszakították, amig Békéscsabáról 
megérkeznek a vasúti hordárok, akik Achim 
érkezésekor a podgyászát vitték és akiknek 
tanúként való kihallgatását a bíróság el­
rendelte.

A semmiség! panaszok.
A törvényszék ezután még három vas­

úti hordárt, Gábor Andrást, Erdős Károlyt
nak, hogy látta a botot Adumnál. Azt azon- és Csicsai Mihályt hallgatta ki, akik látták 
ban, hogy milyen szinti volt a bot, nem tud-1 Achimot, amikor este a gyorsvonattal meg- 
ta megmondani. j érkezett.

Az elnök: Figyelmeztetem, hogy csak I A bíróság ezután a kérdések megszove-

gezésére vonult vissza, amelynek megtör­
ténte után az elnök harminchárom kérdést 
hirdetett ki. A kérdések két csoportra osz­
lanak. Az egyik csoport, amely Zsilinszky 
Gáborra vonatkozik, 15, a másik csoport, a 
mely Zsilinszky Endrére vonatkozik, 18 kér­
désből áll.

A mellékkérdésekbe Zsilinszky Endrére 
vonatkozóan fölvették a bűnsegéd kérdé­
sét is.

Kenedi Géza dr. védő a kérdések meg­
szövegezése miatt semmiségi panaszt jelent 
be. Ugyancsak semmiségi panaszt jelentett 
be e címen az ügyész is a jogos önvédelem 
kérdésében, mert nem nyert egyáltalán bi­
zonyítást, hogy Achim legyürte-e Zsilinsz­
ky Endrét és hogy bot volt-e nála,

Kenedi Géza dr. tekintettel arra, hogy 
az ügyész fölszólalásában kritizálta a kér­
déseket, amiatt is semmiségi panaszt je­
lent be.

A bíróság azután a kérdések tanulmá­
nyozása végett szünetet ad, majd a tár­
gyalást félbeszakítva, annak folytatását dél­
után három órára tűzi ki.

A vádbeszéd.
Elnök a tárgyalást délután három óra­

kor megnyitva, bejelenti, hogy Koltai Ármin 
dr. és Varga Elek tanúként való kihallga­
tásra jelentkeztek. Miután azonban a bizo­
nyítási eljárás kihallgatását már befejezték, 
a tanuk kihallgatását az elnök nem rendelt 
el. Kijelenti ezután a bíróság határozatát, 
hogy a védő kifogásai dacára a kérdések 
eredeti szövegét tartja fönn.

Zsúfolt padok előtt, fojtó melegben 
kezdte meg vádbeszédét Liszy Viktor dr. 
főügyészhelyettes. Elmondta a tényállást s 
a fönnálló társadalmi viszonyokat mutatta 
be. Elmondta és összegezte, mint igazolt 
be a bizonyítási eljárás és ezek szerint mi­
ként ölték meg Achim Andrást. Itt gyilkos­
ságról van szó, megöltek egy embert és ez 
a megsemmisített emberi élet most bünte­
tést követel azokra, akik a bűnt elkö­
vették.

A vádlottak reggel fölkeresték Achimot 
és „Dögölj meg, kutya“ kiáltással megölték. 
Itt a bűnösségről ilyen viszonyok között 
igazán nem lehet vitázni. Zsilinszky Endre 
nemcsak segített a bűn elkövetésében, de 
abban egyenesen társ volt. Jogos önvéde­
lemről pedig a Zsilinszky fiuk részéről be­
szélni sem lehet, ők mentek be Achim laká­
sára, ők támadták meg s éppen, megfor­
dítva, Achim élt jogos önvédelemmel, ami­
kor a fiukat kiutasította. A bűnösség kétség­
telen, kéri a bűnösök elitélését.

Fényes Samu dr. a magánjogi igények 
érvényesítését kéri, majd egyéb dolgokra is 
kitér, amit az elnök nem enged meg neki.

Kenedi Géza dr. különösen azt fejtegeti, 
hogy Achim András izgága ember volt s 
mig ő fel nem lépett, a parasztok és urak 
közt békesség volt s Achim idézte elő a 
viszálykodást s hatalmát saját céljaira hasz­
nálta ki. Cáfolja az ügyésznek állításait és 
következtetéseit, majd e közben e kifejezést 
használja:

— A terror és rágalom akadályoz min­
den államot az előrehaladásban.

Achimné e szavaknál fölzokog és kisiet 
a teremből.

Kenedi Géza dr. kéri az esküdteket, 
fontolják meg jól a következményeket. Két 
fiatalemberről van szó, akik nagyon szeret­
ték atyjukat. Itt nemes indulatról van szó. 
Tagadja azután az előre megfontolt szán­
dékot. Beszédét Jézus szavaival végzi, aki 
ezeket mondta:

— Menj el és ne vétkezz többé!
Kéri a vádlottak teljes fülmentését.
A két óránál hosszabb ideig tartó véd- 

széd után szünetet adott az elnök, amelynek 
leteltével Keppich dr., a másodrendű vád­
lott védője mondott védőbeszédet s külö­
nösen azt igyekezett kimutatni, hogy itt kö­
zös cselekedetről szó sem lehet.

A perbeszédek után az elnök a tárgya­
lás folytatását holnap reggel kilenc órára 
tűzte ki.
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— Közgyűlés előtt. Megírtuk, hogy Var­
ga. Elemér dr. tanácsnok a jog- és pénzügyi 
bizottság elnöke szombat délután 3 órára 
hívta össze a log- és pénzügyi bizottságot, 
hogy a júniusi közgyűlés elé kerülő ügyeket 
tárgyalják. Ma bocsátották ki a tárgysoro­
zatot. amelyen többek közt a kővetkező 
ügyek is szerepelnek: Az Erzsébet, Késés,
Jókai és Csokonai-utcák burkolási mun­
káinak költségeiről való gondoskodás, az 
Egvbáztér szabályozási vonalának megálla­
pítása ügyében a belügyminiszter leirata, 
a népszámlálás költségeire póthitel megsza­
vazása, Nagyvárad város átirata, hogy Deb­
recen városa vásároljon Osztrák Magyar 
Bank részvényt, munkáslakások építésére 
engedély kiadása, egy telekföldarabolasi ké­
rés, egyesületek és törvényhatóságok át­
irata.

— Elhelyezik a 39. gyalogezredet. — A
legújabb Dislocationsplan szerint a debreceni 
házi ezred törzset, amelynek eddig Debrecen­
ben kellett volna lennie, Bécsbe helyezik és 
Debreczen egy más ezredet fog kapni és pe­
dig a hadügyminiszter ígérete szerint úgy, 
hogy 1913-ban, amikor az áthelyezések meg­
történnek, az illető ezred törzse is Debreczen- 
be jön.

— Hetvennégy diószegi család. Elkese­
redett hangú „kegyelmi kérvény“ ment Bihar 
diószegről a belügyminiszterhez. Hetvennégy 
aiáirás van a kérvényben, nem holmi halálos 
Ítélet alól való felmentést, hanem csak 30 
30 korona pénzbírság elengedését kérik. Azt 
panaszolják a hetvennégy bihardiószegi sze­
gény magyarok, hogy tavaly a sertésvész mi­
att minden ólat mésszel kellett volna leönteni, 
de a faluban nincs mészraktár. a rossz ut mi­
att messze elkerülik az erdélyi meszeskocsik,
Így hát nem tehettek eleget a főszolgabíró ren 
deleiének és 30—30 koronára büntették őket. 
Hetvennégy magyar család pusztulását idézi 
elő — mondják a kérvényben — ha a bünte­
téspénzt le kell fizetni. A belügyminisztert na- 
gyón meghatotta a hetvennégy magyarok ke- 
serves panasza s tegnap leirt a vármegyéhez 
hogy vizsgálja meg az ügyet s ttegyen vala­
mit a panaszkodók érdekében.

— Vasút van, de ut nincs. Nagykereki 
község a debreczcni vasút építéséhez 40,000 
koronával járult hozzá, de nem sok hasznát 
látja, mert a vasúti állomás a rossz ut miatt 
szinte megközelíthetetlen. A község elöljáró­
sága súlyos anyagi viszonyaira s 74 százalé­
kos pótadójára hivatkozva kérelmet intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy vagy 
építse ki államköltségen a 3—400 méter hosz- 
szu utat, vagy adjon a költségek fedezésére 
vámszedési jogot a községnek. A miniszter 
méltányosnak és teljesitendőnek találta a köz­
ség kérelmét, de a végleges döntés előtt most 
bekérte Nagykereki múlt esztendei számada-
Sait" — Gyilkos nagyanya. Nagyváradról je­
lentik: Marcs János Vaskóh-aszódi oláh pa­
rasztember öt esztendővel ezelőtt nősült 
meg és az anyja akarata ellenére vett el 
egy leányt. Az öreg Marcsné azonban ennek 
dacára is hozzáment lakni a fiához. A békés 

' családi élet persze ismeretlen fogalom volt 
a Marcsék házában, mert az öregasszony 
mindig gondoskodott kellemetlenségekről.
A házasság első évében fia született Márcs- 
nénak, akit a szülők féltő gonddal neveltek. 
— A gyermek feltűnően hasonlított az any­
jához és emiatt a nagyanyja sohasem sze­
rette. — Valósággal gyűlölte a szegény kis 
fiúcskát. Tegnap reggel a munkába ment 
Marcs a feleségével és a házaspár az öreg 
asszonyra bízta négy éves gyermekét. Az 
élénk fiúcska rosszalkodni kezdett a szobá­
ban s ezen a nagyanya úgy felmérgesedett, 
hogy rárohant, kivitte a tornácrj és ledobta 
egy padra. Azután fejszét ragadott és való­
sággal lefejezte a szerencsétlen gyermeket, 
aki néhány percnyi kínlódás után kiszenve- 
detti A bestiális asszony jelentkezett a vas- 
kóhi csendőröknél, ahol letartóztatták.

— öngyilkossági kísérlet. Gombos Já­
nos 21 éves kőmives segéd ma délelőtt a

Csapókerti Kinizsi-utca 27. számú lakásán 
revolverrel mellbelőtte magát. A fiatalember 
szerelmes volt egv leányba, aki azonban nem 
hallgatta meg vallomásait, ez azután an V 
„ pikpsmtette. hogy ma ongyilkossagot 
akart elkövetni. A lövés 0,V súlyos sebet 
ejtett Gomboson, hogy a mentők a fiatalem 
bért eszméletlen állapotban vitték a kórház­
ba. ahol műtétet végeztek rajta. Életben
maradásához kevés a remény.

— A Royal-kioszk az un közönség ke 
lemes szórakozó helye, hol kitűnő fagylal­
tok és finom borok kaphatók. Kellemes nye ­
ri kerthelviség. hol jó magvar ételek lesz­
nek felszolgálva. Szives pártfogást kér ozv.
HaU-Epííketési kölcsönöket írvomn és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidék Taka­
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32.,
volt Szedlák-ház. ,— Zwiback Lajos és testvére cs. és kir. 
udvari szállítók mindennemű kész b ousai 
Debrecenben csakis Halmagyi Sámuel di­
vatházában szerezhetők be.

w Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Utalz Arthur napiráruházában.

- Igyunk Anna Kristályvizet fél literes 
palack ára 4 fillér, egy literes 8 fillér. Telitő- 
telep Erzsébet-ut 29. Telefon 820.

— Arany Bika Mulató. Varias Antal és 
még 10 uj attrakció. — Előadás kezdete 9

iözilmsÁG.
T eménftÖHide.

Schwarcz E debrectenl biiomínyoi távirati jokntése 
Budapest, 1911. junlus 23.

Készáru ártartó.
1911, októberi búza 11 95
1912. ápril búza . . 12 22
1910. májust rozs . —

1911. októberi rozs . 9.36
1910. májusi zab . . ~

1911. októberi zab . . 8 20 —
1911. jul. tengeri . • 7 31
1911. aug. tengeri . . 710—
1912. máj tengeri . . 6 78 —
1910. augusztusi repeze —.--------
1911. áprilisi búza . . —■ —
1911. áprilisi rozs —•

üzlet áthelyezés miatt
M n«sz«» raktáron lev* saját gyártmányú 
lérll-, n61- ée gyermek csípők mélyen le­

szállított árh*n adatnak el
Fischer Menyhért csípő ftsletébe
Plaez-u. 3. SÍ. Üzla'pm«’ újonnan berendezve 
él megnaeynbhrva PlaCX-U. 9. Sí. alá » volt 

Márton Gvula helyiségébe helyevem át.

XZ Óra javításokat
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.
KLEIN ÉLIÁS

órás és ékszerész
Csapó u. 19. (Knoil ház) zenedéiéi szemben.

e akkor maid annyi gyertyát 
telendő ur. ahányat akar! . . . Halljátok, ku- 
vák kiáltott rá a gyerekeire, megfenyegetve 
Set- még akkor sem lesz a tietek a pén­
zem, hogyha meghalok! Akkor is az enyém
lesz! renndesediél — szólt Jakim atya. Mit

S. S.Ä

Ti Zrn
kclporsód'körül ? Most kdlvw egv kis meg­
bánást tanu^"»dV szegények között. Nem

SfSÄ
rSsS.-*

ketlen hantáimat, my_ „énzt s én mon-
Sä’wld mm. anélkül, towv «V kopeked-

be k!LOINm! - kiáltott töl Niiiita. - Nem! 
Műid mond értem misét, amikor meghalok,
SífsemmiUMeSenefeí S“ haljanak

békéJakim atya nem haragudott meg, meg­
áldotta a megrögzött bűnöst, elment a tem­
plomba, hogy elmondja am ejgigéart misét
ingyen^ta aj<or éjjel nagy deli r iumba 
esett. Folyton hadonászott és képzelt ellensé- 
neket nfeveegtett, akik a lilaszinoü baknjegye

1 ffiS tőle elvenne. Elment.* Jakm. atya 
ért, de Nikita mar nem isméit meg senkit.

— Nem fogjáto kmegkapm! —
Iá. — Azért sem fogjátok megkapni. Inkább
'lp0 És hiSn elővette a kebeléből a fe Vén- 
vés zacskót, melybe nemrégiben bevarrta a

ivott!Tölekmeíkedettfya szeme fénylett, kaca-

‘^Ln™kaptátok meg! - kiáltott.Meg- 
tortám magamnak! Megcsíptelek benneteket,
UKVA?családja ijedtében nem tudott hovai ten­
ni Minden olyan gyorsan történt, hogy a P

Pa 1 r'mham Lőni",-heggel leié elmúlt s 
Nikita mély, nehéz álomba merült, mely után

1 Cr5SlZÄl™lin.eLza ment, elgondolkozott

3Z e-Ha magához tér,-szólt magában-
SÄÄÄet

reket tolvajokként állítaná a pellegér . 
(Folyt, köv.)

Regény-csarnok. 
Huszonöt rubel.

Irta: Henri Gréville.
(Folytatás.)

— Nem nekem teszed, hanem az egy­
háznak, szólt a pópa szelíden.

— Akár az egyháznak teszem, akar a fo 
tisztelendő urnák! Hát nem mindegy az ne­
kem?! A főtisztelendő ur is elakarja venni; 
no liát én nem adom oda. Majd megkapja, 
hogyha meglialok. Szépen fognak eltemetni,

EJt Bc:E»

BOUNDER»!:
nyersolajmotorok cs
nyersolajlocomobilok

Sürgöny - 
cziin

132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, TcrCi-körut 46.
benzin motorok. Szívó gázmotorok. Tel- 
ioa malemberende*é«ek. — Arjogyzé
1 ingyen ée bérmentve.
jpy Kérjük a ősimre ügyelni “C*
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.
Éllell őr, megbízható, józan életű, kis családu 

felvétetik Horváth János gözfürészetében 
Homokkert.

TÜseteeeegee takarítónő felvétetik Hatvan- 
utcza 31. udvarban hátul jobbra.

Lakatos segédek és tanulók felvétetnek Bá­
ránynál, Piac-u. 66.

■ggAkvarrOUék kézi varrásra felvétetnek 
Wiener Adolf zsák és ponyva üzletében, 
Kossuth-utcza 27. szám.

Keresünk házmestert és pénzbeszedőt,
jelentkezni lehet bizonyítványokkal felsze­
relve Piac-utca 60. sz., a szállítási irodában.

Adás-vóteL
Háziasszonyok büszkesége egy Jól sikerült 

kávé. Állandóan friss pörkölésü kávét aján­
lok, esetleg villanyüzemü kávépörkölö gé­
pen a vevő előtt válogatott kávéfajokból 
azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac­
utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a más 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Bőserővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipőt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
uteza Nuszbaum Hermann czégnél.

flivenai jutalomkönyvek beszerzése >lött- 
Mlclyül feltétlenül keresse fel a Harmathy 

antiquariumot Füvészkert-u. 14. Óriási rak­
tár / Uj példányok, remek diszkötésben 
leszállított áron kaphatók ! Iskolák, inté­
zetek kérjenek árjegyzéket.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Zsákok, vízmentes éa rostáló peayvák
úgy kölcsön, mint megvételre igen olcsón 
beszerezhetők Feh* JÓzael zsáküzletében 
Petöfi-tér, a pályaudvar közelében.

Jól lővedalmező vállalat három-négyezer 
korona befektetéssel, mely egy családnak 
biztos megélhetést nyújt, családi okok miatt 
eladó. Czim a kiadóban.

Zalnóros női táskák nagyon szép válasz­
tékban vannak a Stern kefegyár r. t. városi 
raktárában. Takarékpénztár palota.

Figyelem 1 E hóban nyílt meg Hausner Sa­
lamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, női és férfi 
öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterek 
versenyen kívüli olcsó árban lesznek el­
árusítva. Az áruk heti vagy havi részletre 
Is kaphatók. Paplanok és madráczok mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók

Eledé 1 hold jól kezeit szőlő Hosszupályiban 
közvetlen a vasútállomás mellett olcsón. 
Értekezhetni lehet a tulajdonossal. Krausz 
Hosszupályi.

DEBRECZEN! FÜGGETLEN UjsAo
tét patkáaylegé dakszli kutya megvételre 

kerestetik Félegyházynál

egy nagy bolthelyiség
azonnal kiadó.

A Hungáriában egy modern, u| 4 szobáé 
utozal lakás augusztus elsőre áladé.

Értekezhetni ■ házmesternél vagy 
a tulajdonossal Wiener Adolf Kosinth- 
utcza 21. ez.

Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J, Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

Be blen-u. 12. sz. háznál, külön bejáratú két 
utczai szoba bútorozva, vagy anélkül, iro­
dának is alkalmas, továbbá egy udvari 
bútorozott szoba kertre nyíló ablakkal 
kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Különféle.
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

Finom sifon vászonból készült férfi ingek, 
drbja 1 frt 30 kr., gallér 10 kr., női hálókabát 
drbja 95 kr., női fürdöingek 50 kr., finom sifon 
és lepedő vászon, méter és végszámra is na­
gyon olcsón. Duppla 120 széles sima és a 
legújabb mintázott francia grenadin méterje 
75 kr., férfi és női finom chevro cipők párja 
3 frt 25 krtól 3 frt 70 krig, női fél lack vagy 
bronz 4 frt 50 kr.. férfi amerikai fa$on vagy 
luxus kivitelben 5 frt 50 kr. Kertész Dezső 
alkalmi áruháza Sas-u. 4, a mozi mellett.

az arozfcrémeh gyöngye 1
Szeplő, má|loltok, pattanáséit s 
bőrbajok elles kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és Idává teszi az 
arcbőrtI Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra váló 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBHECZEN.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Ruha vásznak, — Grenadin, 
Batist, — Zephir, — Kreton, 
Selymek, — Ruhakelmék

óriási raktára!!
ó-u.13.

Telefonszámok: Iroda 335. Latit 762.

.
ö/iteHBi roffra

Eladó a Jóssal kir. herceg-utca 
17. számú szép nagy art ház és 
Btadó a Jóssal hír. herceg-utca 
39. száma szép nagy url házi

99
feltétlen molyvédő -^8« törv. védve. 

Fips inprägnält molybiztos zsákruha meg­
őrzésre.

Ftps megtakarít kámfort, rovarport, napthalint. 
Ftps megóv a kellemetlen szagtól.
Ftps kiválólag olcsó, mert sok évig használható. 
Flpa megtakarítja az őrzési költségeket.
Ftps hygienikus. A betegségi csira átvitelét, 

mint a minő bekövetkezhetik más ru­
hákkal való őrzéssel, ki van zárva, 

iips ezrével van használatban, sok elösmt- 
réssel.

Ftps 3 nagyságban szállittatik :
1. sz. 50X70 cm. blúz, kalap, muffoknsk

K —.90
2. sz. 60X120 cm. férfi öltönyök 

és női ruháknak . . . . » 1.10
3. sz. 65X140 cm. köpenyek és

bundáknak stb.................. »1.35
Küldés csak csak utánvéttel, csomagolás és 

költség saját árban.
Versandhaus Praktischer SpeeUUtttea

E. HERMAN* Wien, Pestem« 48.
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DEBRECZENl FÜGGETLEN UJSAQ 1911. junlus 24.

Magyobb gépgyár keres megblsható

képviselőt
IrEICHMANN DIVATARÜHAZA,

Debreczenben felállítandó bizományi 
raktár vezetésére. Óvadék megálla­
podás szerint. Ajánlatok „Motor 932 
jelige alatt BLOCBNEB I. hirdet» Iro­
dáiéba, Budapest, kV., Semmelweis- 
etesa 4. intézendők.

loyal szállódéval szemben
Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de- 
lain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. — gyermek 
ruhák, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.80-tói. 
Madeira és batiszt gyermekrnha különleges­

ségek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96 tói. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágy térítők,
madeira hlmsetl batlstok 88 fillértől.
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk. Férfi-, nöi- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palota.

részvénytársaság, (Placz-ntcza 32.)
Ügyköre a következő:

Iparáguk fejlesztéséhez

több megyére szóló területtel, 
csakis elsőrangú, nagy össze­
köttetésekkel rendelkező, óva­
dékképes egyént keres a

North-British

hsr

®66e

angol biztositó társaság ma­
gyarországi igazgatósága. (Ága­
zatok: tűz és betörés.)

Ajánlatok: „Northbrltish“ 
jeligére e lap kiadóhivatalába 
intézendők.

Ajánlkozhatnak azonkívül 
szintén Írásban a tűz és betörés 
biztosításban gyakorlattal és 
eredményes múlttal rendelkező
üzletszerzők is ugyanezen 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

■a

Vendéglői él kávéházi felszerelések, j

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö 
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb beföző üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Dehreczen, Piacx-u 57-lk szám.

Vendéglői él kávéházi felszerelések.

Iparosotok: szükséges tökét megsze­
rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 

állandóan financiroztatjuk.
- .................. és magán személyeknek

előnyös összeköttetésünk­
nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és 

személy hitelt nyujtatunk.
— - * * * • Helybeli és vidéki

• pénzintézeti részvé­
nyekre a legmagasabb összegig előnyös lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztulajdonosok
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egész 65 övig terjedő törlesz­

téséé kölcsönt folyósittatunk.
timatiannh" nevezetesen házak is blr- 
IflyQllullUli, tokok adás-vételét gyorsan 
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásokra;
jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és 

előnyösen bonyolítjuk.

Mindennemű bérletre
bérlöt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 

Felvilágosítást minden irányban díjtalan 
nul nyújt az intézet Igazgatósága Piacz-Utoza 
32. Ideiglenes telefon 880. szám.

Vagyon
Püspökladányi Takoréhszöeeikezet I9l0. évi mérlege.

MÉRLEG-SZÁMLA. Teher
Pénztár számla
Kötvény számla............................ |Ö1725
Felszerelési számla 
Nyomtatvány sámfa

1604 15 4
91725 46 5

2000 — 15
100 — 13

14

95429" ÜT

Takarékpénztári folyószámla
I. évtársulat törzsbetát számla

II. „ „ . .
I. „ haszoneredmény számla
Tartalékalap..................................
Nyereség

58656 14
18887 50
14619 —

332 66
18 05

2916 26
|95429 61

Püspökladány, 1910. deczember hó 31-én.
Sípos István, pénztárnok. Welssenburger Nándor, igazgató. Blaskó János, könyvelő.

Hosenleld Salamon, elnök.
Az igazgatóság :

Dr Balogh Albin, Kohn Bávld, Harsány! Lajos, Kaufmann Salamon, Bomokos Bálint, iisoh Jakab,
Baranyai Jóssel.

A felügyelő bizottság:
Bál Ignácz, Haas Jóssel, elnök. Kiss Mihály, Oeiringer Adolf.

Kérjen Polo
Bádogpalackok csakaförv.védefh- 
csepp-megtdkaritisi-berendezéssel

SlmonHy- 
utoza 55. Buhafeető. Széehényl- 

uteza 6.

sr

11

émtisztito
ÍJVedüli 
Schulz iu*1

Wacha Róbert
IbelbsreeKexi..

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a föüzletbe : 

Simonfly-u. 55. sz. intézendők.

Varga- 
nteza 55. iíegyl-iisztltó. Verbőozy- 

nteza 14.

Kalap-Vásár!!!
5000 Női és Leánykalapok díszítve és diszitetlen minden 

elfogadó árban lesznek eladva!

Nyomatott Hoffmann és KronoviU könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben,


